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تمارين 3-2

	�استخدم المخطّط الآتي للتمرينين 1، 2 لتبيّن أي  )1
الدوال المثلثّيّة موجبة وفي أي ربع.

°٩٠

°١٨٠ ٠

°٢٧٠

°°  ٠ ، ٣٦٠
الكلّ

ظا جتا

جا

	

	�زاوية الأساس 10 وتقع الزاوية 190 في الربع   	
الثالث. 

10 جا - = )180 - 190( جا - = 190 جا 

	�زاوية الأساس 55 وتقع الزاوية 305 في الربع   	
الرابع. 

55 جتا = )305 - 360( جتا =305 جتا

	�زاوية الأساس 55 وتقع الزاوية 125 في الربع   	
الثاني.  

55 ظا - = )125 -180( ظا - = 125 ظا

	�زاوية الأساس 65 وتقع الزاوية -245 في الربع   	
الثاني. 

65 جتا - = )180 - 245( جتا - = )245-( جتا

π4 في الربع 
5 π5 وتقع الزاوية  �زاوية الأساس  	 	

الثاني.

 π5 ( = - جتا  π4
5  - π( جتا - = π4

5 جتا

π9 في الربع 
8 π8 وتقع الزاوية  �زاوية الأساس  	 	

الثالث.

 π8 π - π9( = -جا 
8 π9 = - جا )

8 جا 

π7 في الربع 
10 π3 وتقع الزاوية -

10 	�زاوية الأساس   	
الثالث.

π3
10 ( = - جتا  π7

10 - π( جتا - = ) π7
10  جتا )-

π11 في الربع 
9 π2 وتقع الزاوية - 

9 	�زاوية الأساس   	
الثالث .

π2
9 π - π11( = ظا 

9 π11 = ظا )
9  ظا 

1
2 - = 60جتا - = )120 - 180( جتا - = 120جتا 	 	)2

3
3  - = 30 ظا - = )330 - 360( ظا - = 330ظا 	 	

2
2  - = 45 جا - = )180 - 225( جا - = 225 جا 	 	

3  = 60 ظا = )300 - 360( ظا = )300-( ظا 	 	

3
2  - = π3 جا - = )π - π4

3 = - جا ) π4
3 جا  	 	

1
2 = π3 جتا = )π2 - π7

3 π7 = جتا )
3 جتا  	 	

3
3  - = π6 π( = - ظا 

6 ظا )-  	 	

 π4
3 ( = - جتا  π4

3  + π2( جتا - = π10
3 جتا  	 	

1
2 - = π3 جتا - = )π - π4

3 = - جتا )
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	�جا هـ . 0 تعني أن جاهـ سالب. )3

ظا هـ . 0 تعني أن ظاهـ سالب.  	

°٩٠

°١٨٠

°٢٧٠

°°  ٠ ، ٣٦٠

الكلّ

ظا جتا

جا

٠

∴ تقع هـ في الربع الرابع.

 180 <ه ـ < 90 إذا كانت الزاوية هـ منفرجة فإن 	 	)4
أي أنها تقع في الربع الثاني.

٢
٥ هـ

√٢١ ٠

الكلّ

ظا جتا

جا

استخدم نظرية فيثاغورث لتحصل على
س2 = 25 - 22 

21 س = ±

بما أن هـ تقع في الربع الثاني، فإن جتاهـ تكون 
سالبة 

21
5 ومن الرسم يكون جتا هـ = - 

  2
21

ظا هـ = -  	 	

	�تقع الزاوية هـ حيث 180 > ه ـ> 270 في الربع   	)5
الثالث. ويكون جاهـ سالبًا.

ص-١
هـ

√٣
٠

الكلّ

ظا جتا

جا

2) 3 ص2 + )1(2 = ) 
ص2 = 2

2 وحيث إن جاهـ . 0 فيكون  ص = ± 
2
3 - = 2  -

3
جاهـ = 

2  = 2  -
1-  = 

2
3

 -
1-
3

 
جا هـ = 

جتا ه ـ ظاه ـ=  	 	

	�تقع الزاوية هـ حيث 180 > ه ـ> 360 في   	)6
الربعَين الثالث والرابع. 

∵ الظل موجب في الربع الثالث، فإننا نبحث عن 
زاوية تقع في الربع الرابع. 

هـ
١٢
ر

٥-
�

٠

الكلّ

ظا جتا

جا

ر2 = )5(2 + 212

)+(

)+(

)+(

)+(
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 169 ر = ±
ر = ±13، ر , 0

∴ ر = 13
∵ هـ تقع في الربع الرابع

5-
∴ جاهـ =  13

12
جتاهـ = 13 	 	

ظا 205 = ظا )25 + 180( = ظا 25 = أ 	 	)7
استخدم المثلث الآتي للجزئيات )ب(، )ج(، )د(: 		

أ٢ +١
أ

�٢٥

�٦٥

١
أ

أ٢ + 1
 = 25 جا 	 	

أ
أ٢ + 1

 = 65 جتا 	 	

أ
أ٢ + 1

 - = 65 جتا - = 245 جتا 	 	

استخدم المثلث الآتي: 	)8

١ - ب٢

ب

�١٣

١

�٧٧

1 - ب٢  = 77جا 	 	

ب
1 - ب٢

 = 13ظا 	 	

1 - ب٢ - = 77جا = 257 جا 	 	

 )347 - 360( جتا = 347 جتا 	 	
1 - ب٢ ١3 جتا =            		

استخدم المثلثّات الآتية: 	)9

أ

ب
١٣

١٢

٥
٤

٣

بما أن جا أ , ٠، جتا ب . ٠، فإن كل من أ، ب تقع 
في الربع الثاني.

∴ جا , 0   و   جتا . 0، وأيضًا ظـا . 0
5
ظا أ = - 12 	 	12

جتا أ = - 13 	 	

3
ظا ب = - 4 	 جا ب = 35	 	 	

استخدم المثلثّات الآتية: 	)10

أ ب

٣

٢

٤

√٧

√١٣

بما أن ظا أ . ٠، جتا ب , ٠، فإن كل من أ، ب تقع في 
الربع الرابع.

13 2
13  - = 13

13
 × 2

13
 - = 2

13
جا أ = -  	 	

13 3
13  = 13

13
 × 3

13
 = 3

13
جتا أ =  	 	

7
4 جا ب = -  	 	

7
3 ظا ب = -  	 	
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طريقة أخرى لحل الجزئية )أ(:

�إذا كان ظا أ = - 23، جتا ب = 34، فإن الزاويتيَن  	 	
تقعان في الربع الرابع. 

من الشكل تجد أن ظا أ = - 23:

X
٣

٢- ر
٠

أوجِد ر باستخدام نظرية فيثاغورث: 
ر2 = 23 + )2(2 

13 ر = ±
، ر دائمًا موجب لأنها تمثل طول القطعة  13 ر = 

المستقيمة التي تدور حول المركز ٠ وتصنع زاوية مع 
المحور السيني الموجب.

∵ هـ تقع في الربع الرابع، فإن جا هـ . 0
2-
13

جا أ =  

	)11

120 = 135 = 
]1[210 = 

ظا
]2[

3  -
]5[1-1

	3

جا 
3
2

]4[

1
	2

1
2 -

1
جتا

2 -2  -
2
	3

 -

]3[

مدخلات الجدول الأصلي باللون الأسود والتكملة 
باللون الأحمر. نفُّذ الحل بالترتيب المرقم الآتي: ]1[ 

أولى خطوات الحل أنّ الترتيب الذي اتّبع ليس هو 
الوحيد لملء الجدول.

 1
جتاهـ

ابدأ بالعمود الأوسط رقم ]1[: جاهـ موجب، و 
سالب أي أن جتاهـ سالب. 

وعليه تقع الزاوية في الربع الثاني. 
استخدم الشكل الآتي ونظرية فيثاغورث لتجد أن: 

س ٠

١ هـ
√٢

21 - 2)2 س2 = )
0 . 1

	2
س = ±1، لكن جتاهـ = - 

1
	2

جاهـ = 
∴ هـ تقع في الربع الثاني،

 45 هي ، 1
	2

   والزاوية التي جيبها 

١

�٤٥
١

√٢

  

135 = 45 - 180 = هـ ∴
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 . 135  = وعليه يكون رأس العمود ]1[ هو هـ
 1- = 135 1، يكون ظا = 45 وبما أنه من المثلث، ظا

وهكذا نكون قد أوجدنا الخليتيَن ]1[، ]2[. 
 210 = الآن انظر إلى نهاية العمود الذي رأسه هـ
  12 - = 210 تقع في الربع الثالث(، سنجد أن جا(

من الشكل الآتي: 

√٣ - �٣٠٢

س

١-

٠

هـ = ٢١٠�

   

)30 = 180 - 210( 30 زاوية الأساس هي
استخدم نظرية فيثاغورث فيكون: 

س2 = 22 - )1(2 
  3 ± =     

هـ تقع في الربع الثالث،
∴ جاهـ . 0 

 ،30 = 180 - 210 هي 210 الزاوية الرئيسية للزاوية
3
2  = 30جتا

3 )لأنها تقع في الربع الثالث( 
2  - = 210جتا ∴

2
3

 - ، 1
3
2  -

 ، 1
210جتا

 = 1
جتاهـ

وهذه الخلية رقم ]3[.
من العمود الأول حيث هـ = 120 والتي تقع في الربع 

الثاني. 

 12 - = 1201 = -2، وعليه يكون جتا
120جتا

 من الشكل الآتي: 

٢هـ = ١٢٠�

١- ٠
�٦٠

ص

W

S

   

  60 = 120 - 180 زاوية الأساس
من نظرية فيثاغورث: 

ص2 = 22 - )1(2 
3، وحيث هـ تقع في الربع الثاني، فإن   ص = ±

 3
2 جاهـ , 0 يكون جاهـ = 

3 وهي الخلية رقم ]4[. 
2  = 120 ويكون جا

3 وهي الخلية رقم ]5[.   - = 3
1-  = 120 ظا
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